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Επαναληπτικά Θέµατα ΟΕΦΕ 2011 

 
 

Οροι και προϋποθέσεις χρήσης επαναληπτικών θεµάτων 
 

Όλα τα επαναληπτικά θέµατα είναι αποκλειστικά πνευµατική ιδιοκτησία της ΟΕΦΕ, βάσει του νόµου 2121/1993 και της ∆ιεθνούς Σύµβασης 
της Βέρνης (που έχει κυρωθεί µε το νόµο 100/1975) η οποία και µόνο θα καθορίζει ρητά και συγκεκριµένα κάθε φορά τον τρόπο, τον χρόνο 
και τον τόπο της δηµοσιοποίησής τους.  
Απαγορεύεται και διώκεται ποινικά και αστικά η  χρήση, η δηµοσίευση, η αναδηµοσίευση,  η  αναπαραγωγή,  ολική, µερική ή  περιληπτική, 
ή  η απόδοση  κατά  παράφραση  ή  διασκευή του  περιεχοµένου  τους , µε οποιονδήποτε τρόπο, µηχανικό, ηλεκτρονικό, φωτοτυπικό, 
ηχογράφησης ή άλλο, χωρίς  προηγούµενη  γραπτή άδεια  της ΟΕΦΕ. Κατ’ εξαίρεση στο διαδίκτυο και στα λοιπά ΜΜΕ επιτρέπεται να 
χρησιµοποιηθεί-αναρτηθεί  το υλικό των Επαναληπτικών θεµάτων µε τις λύσεις τους ΜΟΝΟ µετά την ανάρτησή τους από την ΟΕΦΕ στο 
επίσηµο ιστολόγιό της , µε σκοπό τη µελέτη, την ανάλυση ή την πραγµατοποίηση διδασκαλίας από τον επισκέπτη, υπό την προϋπόθεση ότι τα 
στοιχεία που θα αντληθούν δε θα αλλοιωθούν ούτε θα χρησιµοποιηθούν παραπλανητικά, ενώ υφίσταται και η υποχρέωση, σε περίπτωση 
οποιασδήποτε χρήσης, να αναφέρεται ο δικαιούχος των πνευµατικών δικαιωµάτων του υλικού. 
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Α' ΛΥΚΕΙΟΥ 
 
 
 
 
 

ΑΛΓΕΒΡΑ 
 

ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 
ΘΕΜΑ 1ο  
Α. Σχολικό βιβλίο σελίδα 66. 
Β. Σχολικό βιβλίο ορισµός, σελίδα 132. 
Γ. i) Σ  ii) Λ  iii) Σ  iv) Σ  v) Λ 
 
 
ΘΕΜΑ 2ο 
 
α) 2x 4x 3 0− + =  (1) 

2 2∆ β 4αγ ( 4) 4.1.3 16 12 4= − = − − = − =  
(1) β ∆ 4 2x 2α 2

− ± ±
⇔ = = ⇔ (x = 1 ή x = 3). 

 
β) Το τριώνυµο 2x 6x 8− + , έχει διακρίνουσα ∆ = (–6)2– 4.1.8 = 4 και ρίζες 

6 2x
2
±

= ⇔ (x = 2 ή x = 4). 
Το πρόσηµο του τριωνύµου, παρουσιάζεται στον παρακάτω πίνακα: 
 

 Από τον πίνακα συµπεραίνουµε, ότι: 2 x 4 x (2,4)< < ⇔ ∈ . 
 
γ) 10 2 2(x 1)(x 6x 8)(x 4x 3) 0+ − + − + ≥ (2) 

Η παράσταση 10x 1+ είναι θετική για κάθε x R∈ , διότι: 10 10x 0 x 1 0≥ ⇒ + > . 
Το πρόσηµο του τριωνύµου 2x 4x 3− +  προκύπτει εύκολα, δεδοµένου ότι από 
το α) ερώτηµα έχουµε τις ρίζες του, άρα εκτός των ριζών θα είναι θετικό και 
εντός των ριζών αρνητικό. 
Το πρόσηµο του τριωνύµου 2x 6x 8− +  έχει βρεθεί στον πίνακα του β) 
ερωτήµατος. 

 
x2-6x+8 

x −∞  +∞  
+ + 

2 4 
0 0 – 
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2 

Ο παρακάτω πίνακας παρουσιάζει το πρόσηµο της παράστασης 
10 2 2(x 1)(x 6x 8)(x 4x 3)+ − + − + . 

 
 
x −∞                 1                 2                    3                   4                       +∞  
10x 1+  + + + + + 
2x 6x 8− +  + + – – + 
2x 4x 3− +  + – – + + 

Γινόµενο + – + – + 
 

Από τον πίνακα συµπεραίνουµε, ότι:  
(2) ⇔  (x≤1 ή 2≤x≤3 ή x≥4) x ( ,1] [2,3] [4, )⇔ ∈ −∞ ∪ ∪ +∞ . 
 
 
ΘΕΜΑ 3ο  
2x - λx + 3λ = 0 (1) 

 
α) 2∆ λ 12λ λ(λ 12)= − = −  

H (1) έχει δύο άνισες ρίζες, άρα ∆ > 0 λ(λ 12) 0⇔ − > ⇔ (λ < 0 ή λ > 12). 
Το πρόσηµο του τριωνύµου λ(λ 4)−  προκύπτει εύκολα, δεδοµένου ότι οι ρίζες 
του είναι 0 και 12, άρα εκτός των ριζών θα είναι θετικό. 

 
β) Για λ = –4: 2x +4x -12 = 0 (1΄) 
 

i) Το γινόµενο των ριζών ισούται µε γ
α , άρα 1 2

12x x 12 0
1

−
⋅ = =− < ,  

άρα οι ρίζες είναι ετερόσηµες. 
Παρατήρηση Θα µπορούσαµε να υπολογίσουµε τις ρίζες 2 και –6, που 
ασφαλώς είναι ετερόσηµες. 

 
ii) Η απόλυτη τιµή είναι µη αρνητικός αριθµός και η ρίζα x2 είναι 

αρνητικός, εποµένως η ανίσωση είναι αδύνατη, δεδοµένου ότι ένας µη 
αρνητικός δεν είναι δυνατόν να είναι µικρότερος ή ίσος από έναν 
αρνητικό. 

 
iii) Η (1΄), έχει διακρίνουσα ∆ λ(λ 12) ( 4)( 16) 64= − = − − =  

Οι ρίζες της είναι: 24 8x
62

− ± 
= =

−

, εποµένως, 1x 2=  και 

0 0 
0 0 

0 0

0 0
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3 6 2 33 2 3 33
1 1x x 2 2 2 2 2 2 2⋅

= = = = = . 
 
 
ΘΕΜΑ 4ο  

α) Για να σχηµατίζει, η ευθεία µε εξίσωση y = 1λ x + 3
2

 −   , γωνία ο45  µε τον 
άξονα x΄x θα πρέπει η κλίση της να ισούται µε εφ ο45 =1.  
∆ηλαδή απαιτούµε να ισχύει: 

1λ 12− =
1 3λ 1 λ
2 2

⇔ = + ⇔ = ⇔
3(λ 2= ή 3λ )2=− . 

 
β) i) Για 3λ = 

2
 έχουµε f(x) = x+3 της οποίας η γραφική παράσταση είναι η ευθεία 

µε εξίσωση y = x + 3. 

 
 Α΄ τρόπος 

ii) Ο τύπος της συνάρτησης f είναι της µορφής f(x) = αx+β, µε α = 1 > 0.  
Εποµένως ο συντελεστής του x στον τύπο της συνάρτησης f είναι 
θετικός πραγµατικός αριθµός, άρα η f είναι γνησίως αύξουσα στο ℝ . 

iii) Για κάθε πραγµατικό αριθµό α, ισχύει: f
2 2α 1 f (α ) f ( 1)↑

>− ⇒ > − . 
 

Β΄ τρόπος 
ii) Έστω x1,x2 ℝ∈  µε  

x1 < x2 ⇒ 1 2x 3 x 3+ < + ⇒  f (x1) < f (x2).  
Εποµένως δείξαµε ότι για κάθε x1,x2 ∈ ℝ  µε x1 < x2 ισχύει f(x1) < f(x2). 

 

Αν y = 0 είναι x = –3, ενώ αν x = 0 
είναι y = 3.  
Άρα η γραφική παράσταση της f 
τέµνει τον άξονα x΄x στο σηµείο  
Α(–3,0) και  τον άξονα y΄y στο 
σηµείο B(0,3) 
Η γραφική παράσταση της 
συνάρτησης f φαίνεται στο διπλανό 
σχήµα. 
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Συνεπώς η συνάρτηση f είναι γνησίως αύξουσα στο ℝ . 
iii) 2f (α )  f ( 1)> −

f↑
⇔ 2α +3 >2 ⇔  2α 1>−   

Η τελευταία είναι αληθής για κάθε πραγµατικό αριθµό α, αφού το 
πρώτο µέλος ως τετράγωνο πραγµατικού είναι µη αρνητικός.  
Συνεπώς, λόγω των ισοδυναµιών, αληθεύει και η αρχική. 

 


